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КУЛ ТУР НО-ИСТО РИЈ СКИ СПО МЕ НИ ЦИ  
У ДЈЕ ЛУ ПА ВЛА РО ВИН СКОГ

У пред го во ру дје ла „Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо сти”, ко је је 
на ру ском је зи ку об ја ви ла Ру ска им пе ра тор ска ака де ми ја у Пе тро гра ду 
од 1888. до 1915, Па вле Ро вин ски го во ри да се „област ар хе о ло ги је огра
ни ча ва са мо на уби ка ци ју мје ста у ко ји ма се на ла зе спо ме ни ци про шло
сти” и „да су опи са ни са мо они ко је је ис тра жи вао он лич но или би ло ко
ји дру ги од ис тра жи ва ча”. Иза ово га, те шко би се мо гло прет по ста ви ти 
ко ли ко ће ин те ре со ва ње и по зна ва нње кул тур ноисто риј ских спо ме ни
ка на под руч ју та да шње Кња же ви не Цр не Го ре Ро вин ски по ка за ти. 

Већ у I то му књи ге ко ја го во ри о исто ри ји Зе те и Цр не Го ре, Ро вин ски 
се че сто до ти че и ма те ри јал не кул ту ре, док у IV то му „Цр на Го ра у про
шло сти и са да шњо сти”, у ди је лу на сло вље ном „Ар хе о ло ги ја”, пу бли ко ва
ном 1909, на стра ни 165, да је пре глед ма те ри јал них спо ме ни ка са по дје
лом на: пред и сто риј ске, рим ске, хри шћан ске: пра во слав не ма на сти ре и 
цр кве и ка то лич ке цр кве свје тов не: твр ђа ве и утвр ђе ни гра до ви. 

Ро вин ски се ба вио до но ше њем ре зул та та ар хе о ло шких ис ко па ва ња, 
де скрип ци јом кул тур ноисто риј ских спо ме ни ка, по себ но њихо ве ар хи
тек ту ре, тех ни ке гра ђе ња, исто риј ским окол но сти ма њихо вог по ди за ња, 
по зна ва њем прет ход них, та да оскуд них са зна ња и свје до чан ста ва.

У кра ћем одјељ ку на сло вље ном Спо ме ни ци пред и сто риј ске епо хе, Ро
вин ски се ба ви ту му ли ма, пре да њи ма ве за ним за го ми ле и опи су је про
на ђе не ма те ри јал не остат ке.

У сег мен ту Рим ски спо ме ни ци, Ро вин ски је нај о бим ни ји дио по све
тио ру ше ви на ма рим ског утвр ђе ног гра да Ду кље, ко ју је пр ви пут раз
гле дао 1879, а у ја ну а ру 1890. књаз Ни ко ла му по вје ра ва ис тра жи ва ње 
овог ло ка ли те та.
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От ко па ва ња су вр ше на 1890. и 1891. Ро вин ски је већ 1890. у Пе тро
гра ду об ја вио два при ло га о Ду кљи, а 1909, у већ на ве де ном по себ ном 
то му њего вог жи вот ног дје ла „Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо сти”, 
пу бли ко вао је ком плет не ре зул та те ис тра жи ва ња. Опи су је за те че но ста
ње овог до та да пот пу но не ис тра же ног и за пу ште ног ло ка ли те та. Да је 
план утвр ђе ног гра да, опи се бе де ма, ба сти о на, ка пи ја, мо сто ва. Нај ве
ће от кри ће је град ска ба зи ли ка, на фо ру му са чу ва на у те ме љи ма и ди
је лу зи до ва, пла но ви па ла те и два хра ма. Да је опи се са чу ва них и ра су
тих фраг ме на та сту бо ва, ка пи те ла и дру гих дје ло ва про на ђе не пла сти ке 
и нов ца. Ро вин ски се осла ња на ту ма че ња ен гле ског ар хе о ло га Мун роа у 
чи та њу и ту ма че њу епи граф ских фраг ме на та, ко ји су ста ја ли на епи сти
лу ба зи ли ке и на по сто љи ма ста туа по диг ну тих у част Мар ка Фла ви ја и 
мла дог Бал би на Фла ви ја.

Ро вин ски је 1903. био при кљу чен ти му ен гле ског ар хе о ло га Мун роа 
на ис тра жи ва њу Ду кље, ка да су от кри ве не ра но хри шћан ска ба зи ли ка и 
кр сти о ни ца и те на ла зе при кљу чу је прет ход ним. 

Уоп ште но го во ре ћи, текст Ро вин ског је пи сан у фор ми из вје шта ја, 
ко ји се по не гдје до и ма као рад ни днев ник и има из ван ред ну до ку мен
тар ну ври јед ност о ста њу овог на ла зи шта у то ври је ме. Иако је овај по
ду хват от ко па ва ња, ко ји ма је ру ко во дио Ро вин ски, кри тич ки по сма тран 
као не си сте мат ски, у ко ме су не ки спо ме ни ци би ли чак оште ће ни, а пу
бли ка ци ји за мје ра на не до вољ на пре глед ност, нео спор но је да је аутор 
дао зна ча јан до при нос от кри ва њу по је ди них гра ђе ви на рим ског му ни
ци пи ја До кле је.

Пу бли ка ци ја о Ду кљи Па вла Ро вин ског, по ред свих не до ста та ка, уз 
рад ен гле ског ар хе о ло га Ан дер со на Мун роа Roman town of Doclea in Mon
te negro , 1896. и рад аустриј ског ар хе о ло га Пје тра Сти ко тија са са рад ни
ци ма, арх. Ћи ри лом Иве ко ви ћем и Лу ком Је ли ћем „Рим ски град До клеа 
у Цр ној Го ри”, 1913, сма тра се ва жном ли те ра ту ром о ка сно ан тич кој ар
хи тек ту ри Ду кље.

Пра те ћи да ље траг бо рав ка Ри мља на у раз ли чи тим мје сти ма Цр не 
Го ре, Ро вин ски до но си по дат ке о рим ском во до во ду из ри је ке Ци јев не, 
на ла зи ма у За го ри чу, Зла ти ци, Ул ци њу, Ри је ци Цр но је ви ћа, Ку чи ма, Ва
со је ви ћи ма, Пла ву, Ник ши ћу, Бје ло па вли ћи ма.

У дру гом ди је лу пу бли ка ци је Ро вин ског, на ла зе се ма на сти ри и цр кве.
Оп се жни текст Ро вин ски је по све тио Мо рач ком ма на сти ру, са би

бли о гра фиј ом у ко јој на во ди као нај пот пу ни ји рад Ан дри је Јо ви ће ви
ћа из 1893.
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Дра го цје ни су опи си дви је цр кве у ру ше ви на ма, из сре ди не XVстољећа 
од ко јих је пр ва цр ква из над Шће пан По ља у Пи ви, ко ју је пр ви при ка зао 
и дао цр теж осно ве. Да је пот пун опис са чу ва не уну тра шњо сти са ози
да ним ико но ста сом и ка ко он ка же „за о штре них сво до ва” са чу ва не ку
по ле, са ко је су Тур ци ски ну ли опла ту од оло ва. Ро вин ски њену гра дњу 
ис прав но при пи су је хер це гу Сте фа ну Ко са чи, по зи ва ју ћи се на на род но 
пре да ње. За ру ше ви не, на гре бе ну из над цр кве, ко је су оста ци хер це го
вог утвр ђе ног гра да Со ко ла, Ро вин ски ми сли да се на том мје сту на ла зио 
његов љет ни ко вац.

Дру га је цр ква по све ће на Ус пе њу Бо го ро ди це у По шће њу, ку пол ног 
хра ма из ка сног сре дњег ви је ка. И за овај спо ме ник да је осно ву, ди мен
зи је и опи су је за те че но ста ње на пу ште не цр кве са до бро очу ва ним зи до
ви ма и оште ће њи ма на сво ду из над ол та ра. 

Да је пре глед цр кве них пред ме та, ко ји су би ли из мје ште ни из цр кве у 
Пре ви шку цр кву.

Опи су ју ћи Пив ски ма на стир, Ро вин ски оп шир но до но си на род но 
пре да ње о на стан ку и исто риј ски по да так да је цр кву Ус пе ња Бо го ро ди
це по ди гао хер це го вач ки ми тро по лит Са ва ти је. До но си и нат пис о гра
дњи (15731586). Да је тек сту ал ни опис осно ве и ди мен зи је, крат ко опи
су је ико но стас, а од им по зант ног жи во пи са за др жа ва се са мо на кти тор
ској ком по зи ци ји. По ми ње и про стор ко ји на зи ва „скри ве на цр ква”, у 
ко ме су се са чу ва ле дра го цје но сти овог ма на сти ра.

По сли је ма на сти ра и хра ма Ус пе ња Бо го ро ди це у Ко сје ре ву, Ро вин
ски се оп шир но ба ви ста рим Це ти њским ма на сти ром, по ру ше ним 1691. 
Уз план Мле ча ни на Дј. Ф. Бар би е ри ја и је дан цр теж ру ше ви не цр кве ар
хи тек те Дра ги ше Ми лу ти но ви ћа, свје до че ње Ро вин ског о из гле ду цр кве 
ко ју је по ди гао Иван Цр но је вић у дру гој по ло ви ни XV стољећа је нај зна
чај ни је, иако прет по став ка ко ју из но си, да је као узор ста рог ма на стир
ског хра ма по слу жи ла цр ква у Ло ре ту, не ма уте ме ље ње, а твр дња да је 
Бо го ро ди чи на цр ква на Стар че вој го ри ци њена ко пи ја, по твр да су про
из вољ но сти ин тер пре та ци је основ ног ар хи тек тон ског об ли ка ста ре ма
на стир ске цр кве.

При је раз ма тра ња спо ме ни ка на Ска дар ском је зе ру, Ро вин ски до но
си опис Ко то ра ни на Ма ри ја на Бо ли це из XVI ви је ка.

Пр во ар хе о ло шко ис тра жи ва ње Стар че ва вр шио је Ро вин ски 1893. 
Стар че ва, ко је је убро јио је у „тип кр сто бра зних цр ка ва са за кр шћи
ма” (тер мин пре у зет из Исто ри је Ру ске цр кве од Го лу бин ског). Тај тер
мин би од го ва рао три кон хо сној осно ви. Овај ар хи тек тон ски об лик по
ве зу је са Со лу ном и Св. Го ром. За ври је ме ис тра жи ва ња цр кве, гра ђе не 
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у XIV ви је ку, про на ђен је гроб пр вог чу ве ног штам па ра Бо жи да ра Ву ко
ви ћа и њего ве же не.

Пред мет њего вог ис тра жи ва ња су и оста ле три кон хо сне гра ђе ви не 
на острв ци ма Ска дар ског је зе ра: Бе шка са дви је цр кве и за др жа ва се на 
тек сту ал ном опи су дру ге цр кве по све ће не Бо го ро ди ци, ко ју по ди же Је
ле на Бал шић, 1440. Ро вин ски за ову цр кву, као и за Мо рач ник, из но си 
исто риј ске по дат ке ко је је об ја вио Ила ри он Ру ва рац, 1893.

Ро вин ски, у свом ис тра жи ва њу спо ме нич ке ба шти не на Ска дар ском 
је зе ру, ис ти че исто риј ски зна чај ма на сти ра св. Ни ко ле на Вра њи ни, ко ме 
ни је на шао тра га (на том мје сту би ла је тур ска ка сар на, сру ше на за ври је
ме по сље дњег цр но гор скотур ског ра та), за то да је опис цр кве ар хи ман
дри та Ду чи ћа.

Јед на од ве ли ких за слу га ру ског ис тра жи ва ча Ро вин ског ви ди се на 
при мје ру цр кве Ус пе ња Бо го ро ди це на Ри јеч ком Ко му, из пр ве по ло ви не 
XV стољећа, за ду жби не Ђур ђа и Ље ша Цр но је ви ћа у де таљ ном и до ста 
пре ци зном опи су ар хи тек ту ре.

Са ни зом ин те ре сант них по је ди но сти, на род них пре да ња и исто риј
ских по да та ка, го во ри о ис по сни ца ма и цр ква ма Остро шког Ма на сти ра, 
ма на сти ра св. Лу ке у Жу пи Ник шић кој, Пи пер ске Ће ли је, Ждре ба о ни ка, 
Ду ге, До бри ло ви не и Бр че ла.

Иако се ма на стир Ђур ђе ви Сту по ви та да на ла зио ван гра ни ца Цр не 
Го ре, Ро вин ски се ба ви њего вом ар хи тек ту ром и опа жа „да не ма до гра
ђе них дје ло ва, та цр ква би има ла пре кра сан из глед због то га што је у њој 
за сту пље на пот пу на хар мо ни ја дје ло ва и ди мен зи ја”. 

У по себ ном одјељ ку го во ри о Под го ри ци, гдје по пр ви пут на во ди 
спо ме ни ке ислам ске ар хи тек ту ре, а за тим се окре ће цр ква ма у При мор ју.

У са ста ву спо ме ни ка са под руч ја Ба ра, крат ко се освр ће на ма на стир 
Пре чи сте Кра јин ске, ко ја је би ла не до ступ на за ис тра жи ва ње јер је би
ла у тур ској обла сти, али ис ти че зна чај Кра ји не у исто ри ји Зе те, а у I то
му „Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо сти”, опи су је Крст св. Вла ди ми ра 
и оби чај ве зан за ову све ти њу.

За опис цр кве св. Ср ђа и Вак ха на Бо ја ни ко ри сти се Теј не ро вим тек
стом. По сли је из гле да Ста рог Ба ра, за др жа ва се на цр кви св. Ђор ђа, ко ја 
је би ла пре тво ре на у џа ми ју. Ро вин ски је спо ме ник раз гле дао не по сред
но при је ра за ра ња у екс пло зи ји ба ру та 1881. До но си њен план (са мо тек
сту ал но), ди мен зи је и ла тин ске над гроб не нат пи сеепи та фе из сре дњег 
ви је ка, ко ји су би ли угра ђе ни у ка те драл ну цр кву.
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Ро вин ски на под руч ју Ба ра и око ли не и Ул ци ња, на осно ву по да та ка 
ста рог исто ри о гра фа Ма вра Ор би ни ја, Фар ла ти ја, Теј не ра, уби ци ра цр
кве не гра ђе ви не.

Пра те ћи тра го ве ма те ри јал не кул ту ре ста нов ни ка Цр не Го ре, Па вле 
Ро вин ски за вр ша ва сво ју пу бли ка ци ју по гла вљем о над гроб ним спо ме ни
ци ма и гра ди на ма и утвр ђе ним гра до ви ма.

*

У овом при ло гу дат је су мар ни пре глед спо ме ни ка ма те ри јал не кул ту
ре ко ји ма се ба вио ру ски ис тра жи вач, а на мје ра је би ла, при је све га, да ис
так не ши ри ну ин те ре со ва ња, те мат ску обим ност, број ност спо ме ни ка и 
умјет нич ких по ја ва у ра зним вре мен ским раз до бљи ма, са гле да ну и пре
зен ти ра ну од ауто ра, чи је, иако ви со ко обра зо ва ње, ни је би ло усмје ре но 
на ди сци пли не. Објек тив не окол но сти у ко ји ма се од ви ја њего во ис тра
жи ва ње су те шке. Па вле Ро вин ски кр ста ри си ро ма шном Цр ном Го ром, 
по сли је по сље дњег цр но гор скотур ског ра та до 1906, без зна чај ни је ма
те ри јал не пот по ре, али са очи глед ним ен ту зи ја змом, же љом и по тре бом 
да опи ше, об ја сни на ста ја ње ар те фа ка та у чи јем от кри ва њу сам уче ству
је и оних ко је ода би ра као зна чај не за са гле да ва ње бо гат ства не по крет ног 
и по крет ног цр но гор ског спо ме нич ког на сље ђа. Иако је њего во ар хе о ло
шко ис тра жи ва ње Ду кље оста ло на не ки на чин у сјен ци ка снијх ис тра
жи ва ча, не мо же се оспо ри ти његов до при нос по зна ва њу тог спо ме ни ка. 

Па вле Ро вин ски, за ври је ме свог бо рав ка у Цр ној Го ри, пу ту је ње
ним под руч јем, не за о би ла зи ни оне цр кве ко је се та да на ла зе ван та
да шњих зва нич них гра ни ца, от кри ва мно ге на пу ште не уру ше не и де ва
сти ра не, об ра сле, ко је су не ри јет ко би ле у то ври је ме за клон за сто ку. Во
ђен на род ним пре да њем или са зна њи ма цр пље ним из ста ре исто ри о гра
фи је, Ро вин ски от кри ва у њима остат ке из ван ред них при мје ра ка гра ди
тељ ског на сље ђа, уби ци ра спо ме ни ке, опи су је за те че но ста ње и до но си, 
са ви ше или ма ње пре ци зно сти, пла но ве и ка ра ке ри сти ке ар хи тек ту ре, 
исто риј ске по дат ке о кти то ри ма. Па жљи во пре пи су је те шко чи тљи ве за
пи се у ка ме ну, док се његов ин те рес за опис сли ка не фре скоде ко ра ци је 
сво ди углав ном на оне кти тор ског са др жа ја.

Са стр пље њем не у мор ног ис тра жи ва ча, Ро вин ски сла же коц ки це мо
за и ка цр но гор ске исто риј скоумјет нич ке ба шти не од пра и сто ри је до ка
сног сре дњег ви је ка. Ра спон њего вог ин те ре со ва ња је ши рок, од ту му ла 
и го ми ла, ан тич ких спо ме ни ка, по себ но рим ских, пре ко цр ка ва и ма на
сти ра, за ду жби на Бал ши ћа и Цр но је ви ћа. Ро вин ски опи су је са јед на ким 
ин те ре со ва њем сје ки ру из ка ме ног до ба, мај стор ски об ли ко ван ка пи тел 
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са сту ба ба зи ли ке и фраг мент про на ђе не пла сти ке и по ло мље ног ки па из 
рим ске Ду кље, смје ло гра ди тељ ско рје ше ње сре дњо вје ков не ар хи тек ту
ре, над гроб ни спо ме ник – сте ћак, сре бр ни ли тур гиј ски пред мет и ста ри 
ма ну скрипт из цр кве них ри зни ца.

Ка да се узме у об зир све у куп ни ком плек сни ис тра жи вач ки рад Па вла 
Ро вин ског у Цр ној Го ри, са пра вом се мо же утвр ди ти да се зна ча јан сег
мент од но си на кул тур ноисто риј ске спо ме ни ке.

У том сми слу, при лог Ро вин ског по зна ва њу ма те ри јал не кул тур не ба
шти не Цр не Го ре и до при нос по зна ва њу по је ди них спо ме ни ка тек тре ба 
да до би је пра ву ва ло ри за ци ју.

Marija MIHALIČEK

CUL TU RАL HE RI TА GE IN WORK OF PА VLE RO VIN SKI

Summary

In the en ti re re se аrch work of Pа vle Ro vin ski (18311916) de di cа ted to Mon te ne gro, а 
sig ni fi cаnt seg ment is re lа ted to cul tu rаl he ri tа ge.

Аlt ho ugh he de аls with this to pic elsewhere, the most com ple te аc co unt of the mo nu ments 
of mа te ri аl cul tu re is gi ven in the Vo lu me 4 of the bo ok „Mon te ne gro in pаst аnd pre sent ti
mes”, in the sec ti on en ti tled „Аr chа e o logy”, pu blis hed for the first ti me in Rus si аn in 1909.

Ro vin ski de аls with the mo nu ments from pre hi sto ric аnd Ro mаn ti mes, Chri sti аn chur
ches: Orthodox mo nа ste ri es аnd Cаt ho lic chur ches аnd se cu lаr bu il dings: for tres ses аnd for
ti fi ed towns.

Ro vin ski gi ves pre ci o us in for mа ti on on his fi led work аnd аr chа e o lo gi cаl excаvаtions, de
scrip ti on of mo nu ments – espe ci аlly with re gаrds to the ir аr chi tec tu re аnd bu il ding techniques, 
аs well аs on hi sto ri cаl cir cum stаn ces in which they ori gi nа ted аnd on the ir fo un ders.

The most sig ni fi cаnt аnd the most extensive pаrt of his work wаs de di cа ted to the Ro mаn 
for ti fi ed town of Doc leа, on the bа sis of аr chа e o lo gi cаl excаvаtions, en tru sted to him by the 
Prin ce Ni ko lа in 1890. This pi o ne e ring аr chа e o lo gi cаl un der tа king in а to tаlly ne glec ted аnd 
unexplored si te bro ught pre ci o us di sco ve ri es of Ro vin ski аs а gre аt ent hu si аst who wаs not аn 
аr chа e o lo gist by edu cа ti on.

Ro vin ski аl so de аls with ot her fin dings from the Ro mаn erа in Mon te ne gro, then mo ving 
to the de scrip ti ons of me di e vаl chur ches аnd mo nа ste ri es: Mo rа čа, the re mа ins of а church in 
Šće pаn plа in, Pi vа аnd Ce ti nje mo nа stery.

The work of Ro vin ski re lа ted to cul tu rаl – hi sto ri cаl mo nu ments is pаr ti cu lаrly sig ni fi cаnt 
for the de scrip ti ons of mo nа stery en sem bles on Skа dаr Lа ke from the end of the 14 th аnd the 
be gin ning of the 15 th cen tury. He brings the re sults of аr chа e o lo gi cаl excаvаtions from 1893 
of Stаr če vo mo nа stery, with the first de scrip ti on of the church аnd mo nа stery en sem ble. He 
finds the tomb of Bo ži dаr Vu ko vić. This аnd ot her „tri kon hos” edi fi ces on the islets of Skа
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dаr Lа ke: Be škа, Mo rаč nik, Kom аre gi ven in the form of drаwings of the bа ses аnd de scrip
ti ons of аr chi tec tu re.

He re fers to the hi sto ri cаl sig ni fi cаn ce of the de mo lis hed mo nа stery of St. Nic ho lаs on 
Vrа nji nа islаnd, аnd а se ri es of in te re sting de tа ils аnd po pu lаr trа di ti ons follows the pre sen tа
ti on of mo nа ste ri es: Ostrog, Žu pа Nik šić kа, Pi per skа će li jа, Ždre bа o nik, Br če li.

Аmong the mo nu ments from the аreа of Old Bаr аnd Ul cinj, pаr ti cu lаrly sig ni fi cаnt is the 
de scrip ti on of the аp pe а rаn ce of the church of St. Ge or ge’s (tur ned in to а mosque), pri or to its 
de mo li ti on in the explosion of powder in 1881.

Аlt ho ugh in the cen tre of his in te rest is the аr chi tec tu rаl he ri tа ge of Mon te ne gro, Ro vin
ski brings pre ci o us te sti mo ni es to the en co un te red con di ti on of epi grаp hic mo nu ments, the 
in scrip ti on of which he trаn scri bes, re аds аnd in ter prets.

He di sco vers а ne glec ted pre ci o us in ven tory of church аnd mo nа stery tre а su ri es: mа nu
scripts – do cu ments, chаr ters аnd rа re prin ted ec cle si а stic bo oks, vа lu а ble li tur gi cаl ob jects.

Ro vin ski oft en uses po pu lаr trа di ti on in or der to explаin the ori gin of cer tа in mo nu ment, 
but he аl so com pа res his knowledge аnd di sco ve ri es with the mo dest hi sto ri o grаphy of old 
аut hors or his con tem po rа ri es.

In the light of cur rent knowledge on mo nu men tаl he ri tа ge of Mon te ne gro, the re sults of 
the re se аrch work of Pа vle Ro vin ski аre oft en cor rec ted. However, his con tri bu ti on to the di
sco very аnd first known in for mа ti on on cer tа in cul tu rаlhi sto ri cаl mo nu ments in the ter ri
tory of Mon te ne gro is pre ci o us аnd unа vo i dаbly.
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